



Пресс-релиз № 08/242
ДЛЯ НЕМЕДЛЕННОГО ВЫПУСКА
20 октября 2008 года

Международный Валютный Фонд
20431 США,
Вашингтон, округ Колумбия,

Согласно «Перспективам развития региональной экономики» МВФ для стран Ближнего Востока и Центральной Азии, экономический рост в регионе будет выше среднего; отмечается риск снижения темпов роста

Сегодня Международный Валютный Фонд (МВФ) издал октябрьский выпуск 2008 года «Перспектив развития региональной экономики: страны Ближнего Востока и Центральной Азии». Директор Департамента стран Ближнего Востока и Центральной Азии (БЦД) г-н Мосхин Кан осветил основные выводы, сделанные в данном выпуске.

«В 2008 году в регионе БЦД сохранялись высокие темпы экономического роста, превышавшие глобальные темпы роста в течение девятого года подряд. В основе этого экономического роста лежат высокие цены на сырьевые товары, значительный внутренний спрос и доверие к экономической политике властей стран региона. До настоящего времени регион стран Ближнего Востока и Центральной Азии оставался устойчивым к продолжающемуся международному кредитному кризису и последствиям перехода в фазу спада экономики США и других развитых стран. Однако ключевой проблемой в регионе стала инфляция, темпы которой существенно превышают средние темпы инфляции всех развивающихся стран и стран с формирующимся рынком».

«Мы ожидаем, что в 2008 году рост реального ВВП в странах региона составит около 6½ процента. В 2009 году, согласно прогнозу, рост продолжится немногим более низкими темпами, приблизительно в 6 процентов. Это по-прежнему существенно превышает средние глобальные темпы роста», — заявил г-н Кан.

Издание «Перспективы развития региональной экономики» (ПРРЭ) охватывает 30 стран, которые в аналитических целях поделены на три группы: страны-экспортеры нефти, страны с низким уровнем дохода (СНУД) и страны с формирующимся рынком¹.

¹ В число *стран-экспортеров нефти* входят Азербайджан, Алжир, Бахрейн, Ирак, Иран, Казахстан, Катар, Кувейт, Ливия, ОАЭ, Оман, Саудовская Аравия, Сирия и Туркменистан. Группа *стран с низким уровнем дохода (СНУД)* состоит из Армении, Афганистана, Грузии, Джибути, Йемена, Кыргызской Республики, Мавритании, Судана, Таджикистана и Узбекистана. В число *стран с формирующимся рынком* входят Египет, Иордания, Ливан, Марокко, Пакистан и Тунис.

Для каждой из трех групп в ПРРЭ представлены ключевые экономические проблемы, оценка перспектив роста и задачи по проведению экономической политики. Кроме того, в ПРРЭ более детально рассматриваются основные вопросы, касающиеся отдельных стран или отраслей в регионе.

Темпы экономического роста в **странах-экспортерах нефти** в 2008 году, как ожидается, будут сохраняться приблизительно на том же уровне, что и в 2007 году, чему будут способствовать цены на нефть, которые остаются высокими относительно средних исторических значений, а также увеличение добычи нефти, которое будет компенсировать умеренное замедление темпов роста в секторах, не связанных с добычей нефти. Однако ожидается, что в 2009 году темпы роста замедлятся до 6 процентов вследствие глобального замедления экономического роста и понижения цен на нефть.

Рост реального ВВП в **странах с низким уровнем дохода**, согласно прогнозу, должен несколько замедлиться в 2008 году, но затем вновь вырасти в 2009 году после окончания недавнего всплеска цен на продовольствие. **Страны с формирующимся рынком**, как ожидается, будут иметь прочные темпы экономического роста в текущем году, прежде чем они понизятся в 2009 году ввиду глобального замедления экономического роста.

Инфляция в регионе, согласно прогнозу, повысится до 15 процентов в 2008 году, но несколько понизится в 2009 году с уменьшением мировых цен на продовольствие. Однако основные факторы инфляционного давления различаются между группами стран. Они варьируют от резкого роста цен на продовольствие и топливо, который в основном затронул **страны с низким уровнем дохода** и **страны с формирующимся рынком**, до сильного давления со стороны внутреннего спроса и узких мест в сфере предложения в странах-членах Совета по сотрудничеству стран Персидского залива (ССЗ) и ослабления курса доллара США (до середины 2008 года), к которому привязаны курсы валют многих стран БЦД.

В ПРРЭ отмечаются **некоторые риски снижения темпов роста** относительно перспектив развития в регионе стран Ближнего Востока и Центральной Азии. Темпы роста могут быть ниже прогнозируемых в случае более резкого и длительного замедления роста в странах с развитой экономикой, а также в том случае, если воздействие финансовых потрясений станет более сильно выраженным. Инфляция может оказаться выше, если вновь резко возрастут международные цены на продовольствие и топливо или если будет слишком сильно ослаблена макроэкономическая политика. Напротив, снижение цен на биржевые товары приведет к ослаблению инфляционного давления в регионе, равно как и дальнейшее восстановление курса доллара США в случае стран, валюта которых привязана к доллару США. Хотя маловероятно, чтобы финансовые учреждения стран БЦД сильно пострадали от глобальных финансовых потрясений, ряд

стран подвержен риску внешней цепной реакции, и в некоторых странах финансовый сектор имеет значительные открытые позиции на региональных рынках недвижимости.

Как отмечается в докладе, в краткосрочной перспективе перед странами региона стоят две основные задачи в области политики, которые связаны с риском повышения инфляции и необходимостью усиления устойчивости и гибкости финансового сектора региона.

В ответ на повышение инфляции центральные банки многих стран региона уже увеличили свои процентные ставки, но до настоящего времени реакция со стороны экономической политики была умеренной и процентные ставки в целом остаются отрицательными в реальном выражении. Все страны должны особо внимательно следить за потенциальными инфляционными эффектами второго порядка, и по этой причине им следует воздержаться от дальнейшего повышения заработной платы на широкой основе.

Важной задачей должно быть укрепление банковской системы, особенно ввиду существующих глобальных условий. Директивные органы должны также внимательно следить за изменениями цен на недвижимость и оценивать уязвимость финансовой системы в случае коррекции цен на имущество и возникновения давления со стороны ликвидности.

Полный текст октябрьского выпуска «Перспектив развития региональной экономики: страны Ближнего Востока и Центральной Азии» 2008 года можно найти на веб-сайте МВФ www.imf.org.